
 

 
 زبان و ادبیاتدانشکده 

 زبان و ادبیات عربیگروه 
 طرح درس

 (بیان) 2علوم بلاغی نام درس : 2014167شماره درس:  نوع درس: نظری 

 4تعداد  واحد:   اصلی )اجباری(نوع واحد:  کارشناسیمقطع: 

 حسن سرباز مدرس: دانشیاررتبه علمی:   18/11/1399تاریخ تنظیم:  

 زمان بندی

 14-12: دوشنبه: زمان ارائه 10-8چهارشنبه  

 دروس پیش نیاز 1علوم بلاغی

 مطالب پیشنیاز مباحث علم معانی مباحث صرفی و نحوی

 پیدایش و سیر تحول تاریخی علم بیانآشنایی با  -1 

 تعریف، موضوع و فایده علم بیانآشنایی با  -2

 آشنایی با تشبیه و ارکان و اقسام آن و همچنین تشخیص و تحلیل آن در متون ادبی -3

 آشنایی با مجاز و اقسام آن و همچنین تشخیص و تحلیل آن در متون ادبی -4

 آشنایی با استعاره و ارکان و اقسام آن و همچنین تشخیص و تحلیل آن در متون ادبی -5

 آشنایی با کنایه و اقسام آن و همچنین تشخیص و تحلیل آن در متون ادبی -6

 اهداف درس



  

 ، تعریفه، موضوعه و فائدتهعلم البیان -1

 التشبیه و أقسامه -2

 فوائد التشبیه -3

 المجاز المفرد المرسل وأهم علاقاته -4

 المجاز العقلي وأهم علاقاته -5

 الاستعارة و أقسامها -6

 والاستعارة التمثیلیة المركبالمجاز  -7

 الكناية وأنواعها -8

 فهرست مباحث

 مورد نیاز نرم افزار پاور پوینت

 نمره 3
حضور فعال در کلاس )مشارکت در بحثها، طرح سوالات کلیدی، داوطلب شدن برای 

 پاسخ به سوالات حین تدریس، نقد وارد کردن به مباحث(

 آزمونک از طریق سامانه برگزاری دو نمره 4 نحوه ارزشیابی ارزشیابی مستمر

 خلاصه کردن مطالب تدریس شده در کلاس نمره 2

 امتحان میان ترم از طریق سامانه نمره 5

 ارزشیابی پایانی امتحان پایان ترم نمره   6
 

 

 الهاشمی، سید أحمد )د.ت(، جواهر البلاغة، تحقیق یوسف الصمیلی، بیروت: المکتبة العصریة -1

 الجارم، علی ومصطفی امین )د.ت(، البلاغة الواضحة -2
 ابعمن

 Email: h.sarbaz@uok.ac.ir 

 

های آدرس

 الکترونیکی لازم

 مباحث درس

 نحوه ارزشیابی مستمر مورد بحث موضوعات هفته

ارائه طرح درس و معرفی منابع و مروری بر پیدایش و تحول  اول
 علم بیان

 حضور فعال در کلاس

 یروزمره و در متون ادب یدر زندگ هیتشب تیاهم انیب -1 دوم
 (آنیو عقل یارکان و اقسام )حس انیو ب هیتشب فیتعر -2

 حضور فعال در کلاس 

)ملفوف، مفروق، جمع  و )مفرد و مرکب( هیاقسام تشب -1 سوم
 (هیو تسو

 حل تمرین

 کلاسحضور فعال در  هیادات تشب و به اعتبار وجه شبه هیاقسام تشب چهارم

 آزمونک در سامانه هیفوائد تشب /مقلوب هیو تشب یضمن هیتشب پنجم

 حضور فعال در کلاس  آن یهاعلاقه نیمهمترو  مجاز مرسل فیو تعر تیاهم انیب ششم

  آزمونک در سامانه آن یهاعلاقه نیمهمتر و یمجاز عقل فیو تعر تیاهم انیب هفتم



  

 نحوه ارزشیابی مستمر مورد بحث موضوعات هفته

استعاره مصرحه و  /و ارکان استعاره فیتعر ت،یاهم انیب هشتم
 هیمکن

 حضور فعال در کلاس 

  امتحان میان ترم هیلییو تخ هیقیاستعاره تحق نهم

 حضور فعال در کلاس  نیحل تمار یبررس /هیو تبع هیاستعاره اصل دهم

 /و خاصیة ةیاستعاره عنادية و وفاقیة و استعاره عام یازدهم
 نیحل تمار یبررس

 حضور فعال در کلاس 

 آزمونک در سامانه نیحل تمار یبررس /استعاره مطلقة، مرشحة و مجردة دوازدهم

 حضور فعال در کلاس نیحل تمار یبررس /لیةیاستعاره تمث سیزدهم

 حضور فعال در کلاس هیاقسام کنا /هیکنا فیو تعر تیاهم انیب چهاردهم

 تمرینحل  بررسی حل تمارین و رفع مشکل پانزدهم

 


